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Využití psů v boji
s africkým morem prasat

Populace divokých prasat je nejvýznamnějším 
rezervoárem afrického moru prasat, který ohrožu-
je produkci prasat domácích a možnost exportu             
vepřového masa a výrobků z něj.  První výskyt af-
rického moru prasat na území České republiky 
byl potvrzen u dvou uhynulých kusů divočáků 
v katastrálním území Přítluky u Zlína dne 21. 
a 22. června 2017. Vzniklé ohnisko onemocnění 
se následně podařilo eradikovat, avšak vzhledem 
k současné situaci v Evropě lze očekávat opětovný 
výskyt onemocnění v ČR. Proto se hledají další 
metody omezení jeho šíření.

Vědci z Výzkumného ústavu lesního hospodářství
a myslivosti exaktně prokázali kanibalizmus 
divokých prasat. To znamená, že divoká prasata 
požírají uhynulé, rozkládající se jedince svého druhu. 
Je to cesta šíření nemoci v populaci divokých prasat,
kterou je nutné pokud možno přerušit. Proto je 
třeba v oblasti výskytu afrického moru periodicky 
vyhledávat a odstraňovat uhynulá divoká prasata, 
asi po 14 dnech. Analýzy provedené výzkumníky 
z VÚLHM na Zlínsku, umožnily definovat charak-
ter míst, která nemocná divoká prasata vyhledávají 
před uhynutím. To výrazně omezuje plochu, kterou 
je třeba prohledávat, přesto se však jedná o desítky 
a stovky hektarů v jedné honitbě.

Celý problém obtížného vyhledávání uhynulých 
prasat napomáhá řešit studie publikovaná v časopise
Zprávy lesnického výzkumu 4/2020 „Využití psů 
s elektronickým sledovacím zařízením pro vy-
hledávání kadáverů divokých prasat“.

Praktické zkušenosti od nás i ze zahraničí ukázaly, že 
psi s běžným výcvikem pro výkon práva myslivosti, 
svým vůdcům déle uhynulá prasata neohlašovali 
ani vokalizací („hlášením – štěkáním“), ani jinak. 
Výcvik psů specialistů, obdobně jako u policejních 
psů pro vyhledávání mrtvol, trvá měsíce a je pro něj 
většinou třeba profesionálního kynologa.

Výzkumníci se proto rozhodli zjistit, zda je pro vy-
hledávání kadaverů možné efektivní nasazení psů 
bez speciálního výcviku, tedy těch kteří jsou v dané 
oblasti aktuálně k dispozici i s vůdci znalými terénu. 
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